
 

一.前缀和  

1.一维前缀和  

对于一个给定的数列A，它的前缀和数列S是通过递推能求出的基本信息之一：

一个部分和，即数列A某个下标区间内的数的和，可表示为前缀和相减的形式：

例一：51nod 1081 子段求和

2.二维前缀和  

在二维矩阵中，可类似地求出二维前缀和，进一步计算出二维部分和

例二：Acwing 99. 激光炸弹

二.差分  
对于一个给定的数列A，它的差分数列B定义为：

容易发现，“前缀和“与”差分“是一对互逆运算，差分序列B的前缀和序列就是原序列A，前缀和序列
S的差分序列也是原序列A。

把序列A的区间[l,r]加d（即把A[i]，A[i+1]，...，A[r]都加上d），其差分序列B的变化为B[l]加上
d，B[r+1]减去d，其他位置不变。即把原序列上的”区间操作“转化为差分序列上的”单点操作“进行
计算，降低求解难度。
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三.二分  

1.二分查找  

二分搜索，也称折半搜索、二分查找，是用来在一个有序数组中查找某一元素的算法。

以在一个升序数组中查找一个数为例。

它每次考察数组当前部分的中间元素，如果中间元素刚好是要找的，就结束搜索过程；如果中间
元素小于所查找的值，那么左侧的只会更小，不会有所查找的元素，只需要到右侧去找就好了；
如果中间元素大于所查找的值，同理，右侧的只会更大而不会有所查找的元素，所以只需要到左
侧去找。

在二分搜索过程中，每次都把查询的区间减半，因此对于一个长度为 n的数组，至多会进行o(log
n)次查找。

在单调递增序列a中查找≥X的数中最小的一个（即X或者X的后继）

若a[mid]≥X，则根据序列a的单调性，mid之后的数会更大，所以≥X的最小的数不可能在ｍｉｄ之后，
可行区间应该缩小为左半段。因为mid也可能是答案，故此时应取r=mid。同理，若a[mid]<X，取
l=mid+1。

 

在单调递增序列a中查找≤X的数中最大的一个（即X或者X的前驱）

int binary_search(int l, int r, int x)

{

    while(l < r)

    {

        int mid = (l + r) >> 1;

        if(a[mid] >= x)

            l = mid;

        else

            r = mid - 1;

    }

    return a[l];

}

int binary_search(int l, int r, int x)

{

    while(l < r)

    {

        int mid = (l + r + 1) >> 1;

        //不能用（l+r）>>1  r-l=1时，进入l=mid，陷入死循环  进入 r=mid-1  会造成 l>r

        if(a[mid] <= x)

            l = mid;

        else

            r = mid - 1;

    }

    return a[l];

}
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若a[mid]≤X，则根据序列a的单调性，mid之后的数会更小，所以≤X的最大的数不可能在ｍｉｄ之前，
可行区间应该缩小为右半段。因为mid也可能是答案，故此时应取l=mid。同理，若a[mid]>X，取
r=mid-1。

 

STL的二分查找

对于一个有序的 array 你可以使用 lower_bound()  来找到第一个大于等于你的值的数，

upper_bound()` 来找到第一个大于你的值的数。

请注意，必须是有序数组，否则答案是错误的。

2.二分答案  

解题的时候往往会考虑枚举答案然后检验枚举的值是否正确。如果我们把这里的枚举换成二分，
就变成了“二分答案”。

例题三：poj 1064 Cable master

有 条 绳 子 ，它们的长 度分 别为 。如果从 它们中切割出 条 长 度相同的绳 子 的话 ，

这 条 绳 子 每 条 最 长 能 有 多长 ？答 案 保 留到小数 点后 位 。 。 。

例题四：最大化平均值

有 个 物 品的重 量 和价 值 分 别是 和 。从 中选 出 个 物 品使 得 单 位 重 量 的价 值 最 大

限 制条 件 ： 。 ， 。

例题五：POJ 3273 Monthly Expense最大化最小值

 

四.贪心  
贪心算法顾名思义就是用计算机来模拟一个“贪心”的人做出决策的过程。

这个人每一步行动总是按某种指标选取最优的操作，他总是 只看眼前，并不考虑以后可能造成的
影响 。

可想而知，并不是所有的时候贪心法都能获得最优解，所以一般使用贪心法的时候，都要确保自
己能证明其正确性。
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常见的证明手段有（了解一下）：

1.微扰（邻项交换）

证明在任意局面下，任何对局部最优策略的微小改变都会造成整体结果变差。经常用于以“排
序”为贪心策略的证明。

2.范围缩放

证明任何对局部最优策略作用范围的扩展都不会造成整体结果变差。

3.决策包容性

证明在任意局面下，作出局部最优决策以后，在问题状态空间中的可达集合包含了作出其他任何
决策后的可达集合。换言之，这个局部最优策略提供的可能性包含其他所有策略提供的可能性。

3.反证法

5.数学归纳法

例题六：硬币问题

有 元 、 元 、 元 、 元 、 元 、 元 的硬 币各 、 、 、 、 、 枚 。现 在 要 用这 些 硬 币来 支 付

元 ，最 少需要 多少枚 硬 币？假 设 本 题 至 少存 在 一 种支 付 方 案 。限 制条 件 ： 硬 币数 量

例题七：洛谷 P1969 积木大赛

例题八：区间问题

有 项工 作，每 项工 作分 别在 时间开 始，在 时间结束 。对 于每 项工 作，你 都 可 以选 择 是 否参 与。如果选 择 了参 与

，那么自始至 终 都 必须 全 程 参 与。此 外，参 与工 作的时间段 不 能 重 叠 （即是 开 始的瞬 间和结束 的瞬 间的重 叠 也是 不 允许 的）

限 制条 件 ： 。

例题九：P1080 国王游戏

https://www.luogu.org/problem/P1969
https://www.luogu.org/problem/P1080
af://n117


五.高精度  
高精度算法，属于处理大数字的数学计算方法。在一般的科学计算中，会经常算到小数点后几百
位或者更多，当然也可能是几千亿几百亿的大数字。一般这类数字我们统称为高精度数，高精度
算法是用计算机对于超大数据的一种模拟加，减，乘，除，乘方，阶乘，开方等运算。对于非常
庞大的数字无法在计算机中正常存储，于是，将这个数字拆开，拆成一位一位的，或者是四位四
位的存储到一个数组中， 用一个数组去表示一个数字，这样这个数字就被称为是高精度数。高精
度算法就是能处理高精度数各种运算的算法，但又因其特殊性，故从普通数的算法中分离，自成
一家。

例题十：高精度加法

例题十一：洛谷 P2142 高精度减法
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